



『三张牌』打活大足县 农业综合开发

◎胡仁举

在第三期农业综合开发建设中,大足县按照“两个着力,两个提高”的要求,立足资源优势,突出区域特色,坚持科学规划、整体开发、梯次推进的思路,坚持打好“三张牌”,全力提高农业综合生产能力。

一是坚持打好生态牌,着力改善

基础设施和生态环境。该县针对境内山丘广布、农村基础设施落后、自然灾害频繁的实际,按照“同炒一盘菜、打好总体仗”的要求,以农业综合开发为龙头,结合农村人畜饮水、乡村道路、林业生态、农村能源、电力设施、农民新村、庭园经济等项目建设,加大土地治理和环境改善力度,建立田成方、林成网、渠相通、路相连,环境优美、人居和谐、带动性强的现代农业示范区。3年累计投入开发资金3022万元,其中:上级投资1825万元,县乡自筹1197万元;改造中低产田5.25万亩;建立多经基地4个;扶持龙头企业33个。并结合其它项目的实施,投入基础设施建设资金1.5亿元,新建维修水利设施2300处,植树造林1万亩,建设乡村道路120公里,新增、改善灌面1万亩,治理水土流失面积41平方公里,大大改善了农业基础设施和生态环境。

二是坚持打好产业牌,以开发推动结构调整。该县围绕优质粮油、枇杷、笋竹、冬菜调味品、瘦肉型猪五大产业,蚕桑、茶叶、花卉、伏淡季水果、草食牲畜、特种水产六大特色基地建设,充分发挥农业综合开发工程资金、技术优势,借助土地整治后良好

的耕作条件,积极发动引导群众,大力实施结构调整,构建区域化布局、专业化生产、规模化经营的优势产业带。2002年来,建成以雍溪镇、万古镇项目区为重点的优质粮油、枇杷、西瓜、葡萄、黄金梨、水产等示范基地达8万亩,辐射带动近20万亩,形成了大邮路官田坝特种水产、万古黄金梨、雍溪西瓜、葡萄等一批具有较大规模、较高科技含量、较强示范带动作用的特色基地。

三是坚持打好旅游牌,推动生态观光农业发展。围绕“建设国际旅游胜地、生态经济强县”的总体目标,大足县着力做好农业与旅游业结合的大文章,以开发促旅游,以旅游带开发,大力发展生态观光农业,集中力量培育了一批集吃、住、行、游、购、娱、种、养、加、产、供、销为一体的特色农业示范园区或农家乐。目前,以生态旅游观光开发为重点的宝顶至邮亭公路沿线已建成在重庆市有一定影响的生态观光长廊,沿线建成优质枇杷基地7万亩、无公害蔬菜基地1万亩、特种水产示范基地5000亩,100亩以上农业特色园区80余个,较高档次农家乐60余家,带动5万余农户增收致富。

铜梁县玄天湖水库关闸蓄水

◎赵武强 汪古华

日前,重庆市铜梁县玄天湖水库开始蓄水。这是铜梁县采取“以地换库”的模式成功创造的兴修大型水利设施取得的成功经验,在重庆市尚属首创。

地处重庆市渝西地区的铜梁县是典型的易旱县,全县没有一座中型水库。为了改变易旱状况,铜梁县经过探索,采取由县里无偿出让玄天湖及周边市价大约为9000万元的700亩土地,由市水投公司开发利用。市水投公司利用自身的融资平台,承担玄天湖水库的修建工程和所

有债务。铜梁此举不仅因此卸下了沉重的债务负担,还确保了县内其他的双寨水库、同心桥水库等上亿元投资的水库建设资金需求。

据悉,总投资1.548亿元的玄天湖水库的建成,水库总容量达到1056亿立方米,解决了6.23万亩农田的灌溉、6.5万城乡居民生活用水和1万头牲畜饮水问题,使水库周边50多平方公里区域的缺水问题得到解决。